
¿Esta superada la crisis de la banca en España?
Esta es sin duda una de las preguntas mas frecuentes de los mercados y de Europa cuando analizan el futuro inmediato de España.

Para poder responder podemos recapitular las medidas que se han tomado en los últimos dos años para superar la crisis y cuestionar si son suficientes.

España ha consolidado su sector financiero pasando de mas de 50 entidades a menos de 15 de tamaño relevante. Y esta consolidación continua con las posibles subastas de las entidades controlados por el FROB y la integración de bancos de reducido tamaño.

Existe sobrecapacidad en el sector financiero pero desde el pico en el 2008 ya se ha reducido el numero de oficinas bancarias en un 15 %. Todos los estudios indican que todavía se tiene que reducir la capacidad en un 15 a 20% adicional, algo que se conseguirá en los próximos 24 meses.

Todas las entidades están ejecutando agresivos planes de reducción de costes en España incluyendo reducciones masivas de empleados. Solo las medidas de reducción anunciadas públicamente suman mas de 10.000 puestos de trabajo. Y no nos olvidemos que las grandes entidades españolas como BBVA y Santander ya son de las mas eficientes a nivel mundial con ratios de eficiencia debajo del 50%, a pesar de la crisis. 

Los dos decretos denominados Guindos 1 y Guindos 2 ante todo han adecuado el nivel de provisiones a la perdida esperada real del sector inmobiliario. Recordemos que los niveles altísimos de mora se daban en este segmento de activos y no así en los otros. Esta es una característica de la crisis bancaria en España que cuesta mucho entender desde fuera del país. En España los activos tóxicos están muy focalizados en el sector inmobiliario. Estas medidas han obligado a muchas entidades a recapitalizarse hasta los niveles exigidos.
¿Es esto suficiente para dar por superada la crisis bancaria en España?  Yo pienso que aun quedan restos significativos. 
El mayor riesgo para las entidades es que la morosidad de los créditos a empresas empiece a subir de forma descontrolada. algo que no ha sucedido. Es incluso posible que se exijan mayor cobertura de provisiones a las entidades en este segmento de activos, con el consiguiente impacto en necesidades adicionales de capital.  Las perspectivas de que las empresas dejen de pagar sus créditos  no dependen solo de una buena gestión de riesgos de la banca, sino del conjunto de la economía Española y mundial y las estimaciones macroeconómicas todavía indican para este año un crecimiento negativo del PIB entre el -0.5% y -1.4%. Para el año 2014 ya se espera un crecimiento positivo del PIB.

Es aquí donde el Gobierno debe ofrecer incentivos a la inversión productiva y reducciones de impuestos a ingresos futuros a las empresas que presenten proyectos competitivos. Pero para esto hace falta el apoyo de los órganos de gobierno europeos.

Otro reto a supera es el bajo nivel de rentabilidad. Este es un problema donde las entidades españolas no están solas ya que la mayoría de la banca Europea lo sufre en este entorno bajo crecimiento e intereses bajos.

Los clientes de banca ya notamos el aumento de las comisiones y esta es una tendencia que continuara, por ejemplo los medios de pago son ya uno de los productos clave para generar rentabilidad. El negocio de intermediación no mejorara en España hasta que los activos no vuelvan a financiar proyectos e industrias rentables con capacidad de pagar sus créditos. Las entidades están revisando sus procesos crediticios y  están recuperando activos de segmentos problemáticos como el promotor para reasignarlos.
 Adicionalmente la banca española esta cuestionando su modelo comercial con una altísima capilaridad de red de oficinas, un canal de muy alto coste. La solución viene de potenciar modelos alternativos con una integración de canales tradicionales con canales digitales. También podemos espera que la banca siga modelos de pricing mucho mas diferenciados según el valor del cliente. Los días de "one size fits all" se han acabado.
En España la banca es líder en innovación y tiene muchas de estas soluciones muy avanzadas en sus laboratorios. También veremos alianzas con empresas del mundo de Internet. Observamos una profunda redefinición de todo el modelo de negocio de banca donde las entidades Españolas lideres tendrán un rol muy importante.

En resumen las entidades financieras están realizando los deberes necesarios consolidado la industria, dotando de niveles de provisiones adecuados, recapitalizando, mejorando la eficiencia y reduciendo costes y desarrollando los modelos de banca del futuro
Sin embargo este año será duro para España, sobre todo por los altos niveles de desempleo y las entidades financieras no son ajenas a este entorno difícil
España necesita implantar medidas de crecimiento con el apoyo de Europa para que todo este esfuerzo de resultados visibles y la recuperación comience en el 2014.



